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323

AN UNCUT COPY OF LAMB'’S
“JOHN WOODVIL”

LAMB (CHARLES). John Woodvil. A Tragedy. To which
are added, Fragments of Burton, the author of Anatomy of Mel-
ancholy. 12mo, full brown levant morocco, gilt tooled back, gilt
top, uncut, by RIVIERE. London, 1802

A FINE coPY OF THE FIRST EpITION OF LAMB'S FIRST PLAY. The “Fragments
of Burton” was a mild attempt at a literary forgery on the part of Lamb.

The poem entitled “Helen” (pp. 106-7) was apparently Mary Lamb’s first
appearance in print.

THE FIRST ISSUE OF LAMB’S
“TALES FROM SHAKESPEARE”

LAMB (CHARLES). Tales from Shakespeare. Designed for
the Use of Young Persons. 20 plates by William Mulready. 2
vols., 12mo, full blue levant morocco, gilt tooled floral ornamen-
tation on the backs and on the corners of the covers, gilt tops, by
woob. In a double book-shaped full brown levant morocco solan-
der case. London, 1807

A CHOICE coPY oF THE First EprrioN. FIrsT 1SSUE, with T. Davidson’s im-

print on the final page of Vol. I. The two pages of advertisements usually
found in the Second Issue are bound in at the end of the above volume,

FIRST EDITION OF LAMB'’S “ULYSSES”

LAMB (CHARLES). The Adventures of Ulysses. Frontis-
piece and engraved title-page, by Heath. 12mo, full blue levant
morocco, gilt edges, by RIVIERE. In a full crimson levant morocco
solander case. London, 1808
A CHOICE COPY OF THE First EpITION.
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32

314.

315.

316.

37

THE “OUTWARD BOUND” EDITION OF KIPLING

KIPLING (RUDYARD). The Writings in Prose and Verse of
Rudyard Kipling. Illustrations. Vols. 1-26, 8vo, half green mo-
rocco, gilt backs, gilt tops, uncut. New York, 1897-1917

OUTWARD BOUND EDITION. A FINE SET. Complete within the dates mentioned
above.

The Writings in Prose and Verse of Rudyard Kipling.
Hlustrations. Vols. I-V, VII-XVIII. 17 vols., 8vo, half red mo-
rocco, gilt backs, gilt tops, uncut. New York, v.d.

KUHN (HERBERT). Kunst und Kultur der vorzeit Europas:
Das Palaolithikum, 125 plates, some colored, Berlin, 1929 < Die
Kunst der Agypter (Steindorff), 300 plates, Leipzig, 1928
Chinesisch-Deutsche Jahres-und Tageszeiten, illustrations, Jena,
1922 * Buddhism in Translations (Warren), Cambridge, 1915,
Together 4 vols., royal 8vo and 8vo, cloth or wrappers.

LACE. Ricct (Erisa). Old Italian Lace. Numerous reproduc-
tions. 2 vols., royal 4to, cloth, gilt tops. London, 1913
One of 300 copies. A FINE copy of this important work.

—— ScCHUETTE (MARIE). Spitzen von der Renaissance bis zum
Empire. Die Sammlung Helene Vieweg-Brockhaus. 108 plates,
depicting over 400 examples. Thick royal 4to, buckram, gilt top.

Leipzig, 1929

One of 300 copies. A FINE copy of this important work.

A History of Hand-Made Lace (Jackson), London, 1900
* Enwicklungs-Geschichte der Spitze (Dreger), Wein, 1901 *
An Old Lace Collection, Paris, n.d. All illustrated. Together 3
vols., various sizes and bindings.

.LA FONTAINE (JEAN DE). Les Amours de Psyché et de

Cupidon, suivies d’Adonis, Poéme. 5 engraved plates by various
artists after Gérard. 4to, full green levant morocco, gilt tooled
back, gilt tooled double fillet border with triple fillet rectangle and
corner fleurons on the sides, gilt inside dentelles, gilt top, many
leaves partly uncut, by ARNAUD. Paris, 1797

FirsT EDITION WITH THESE ILLUSTRATIONS. A FINE COPY, WITH PROOFS BEFORE
LETTERS OF THE PLATES, and many leaves uncut at the lower and lateral edges.
The plates are very faintly foxed.
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First Editions by Charles Lamb

INCLUDING THREE WORKS FROM HIS LIBRARY
~ WITH MANUSCRIPT NOTES, AND A VOLUME OF
e «FINE ASSOCIATION INTEREST

¥77/,  NUMBERS 319332
y

AN UNCUT COPY OF LAMB’S
“BLANK VERSE” :

319. LAMB (CHARLES) . Blank

Verse. By Charles Lloyd and Chaglés Lamb. 12mo, full crimson
levant morocco, gilt top, ZAEHNSDORF. In a red levant
morocco solander case. London, 1798

A CHOICE copy oF THE First|Eppfion, uncur. Of the twenty pieces in this
work, thirteen were written oyd and seven by Lamb.

LAMB’S “ROSAMUND GRAY”
LONDON, 1798

.LAMB (CHARLES). A Tale of Rosamund Gray and Old

Blind Margaret. 16mo, full blue levant morocco, back and the
side borders ornamented with a gilt tooled floral design, consist-
ing of vines, and onlays of red morocco, doublures of red levant
morocco, with an interlaced gilt tooled floral design, end-papers
of red silk moiré, gilt top, by woop; minute repair in the inner
blank portion of a number of the margins. In a full red levant
morocco solander case.

London: Printed for Lee and Hurst, 1798

THE EXCESSIVELY RARE FIrRsT EDITION WITH THE LONDON IMPRINT, issued
simultaneously with the edition bearing the imprint “Birmingham, Printed
by Thomas Pearson, 1798”. Probably not more than three or four copies of
the latter edition are known. Wise, in his Ashley Catalogue, states that “pre-
cedence cannot be accorded to either the Birmingham or the London imprint,
both of which were probably placed on sale upon the appointed day’.

The present copy contains seven original blank leaves, three at the front of
the volume and four at the back, which is three more than Livingston records
in his bibliography. In the binding of this volume, two of the above leaves
have been backed with watered silk and placed at the front and the back of
the book.

Regardless of the slight repairs noted above, THIS IS A VERY DESIRABLE COPY
OF A WORK RARE IN ANY CONDITION,

[See illustration]
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A SMALL COLLECTION
OF SOME OF
LAMB’S RARER WORKS










THE

KING AND QUEEN

cr

HE.ARTS ¢
WITH THE ROGUERIES OF THE

RNAVE

W. HO STOLE AWAY THE QUEEN'S PIES,

ILLUSTRATED IN

FIFTEEN ELEGANT ENGRAVINGS.
e e
LONDON =

Frinted for THOMAS HODGKINS, at the Juvenile berary
Haaway-Street, (oppositc Soho-Square) Oxford-Street ;
and to be had of a{l Booksellers,

e

1805.
*%wr%&****"'**-k*)}"& L

No. 1o0. Tue Kinc anp Queen or HearTs
Wrapper of the excessively rare *‘ 1805 ” issue




Ari Important Collection
of Some of the Rarer Works of
| Charles I.amb

together with some ‘ Lambiana ’

[Being the 932nd Caxton Head Catalogue]

LonDoN:
JAMES TREGASKIS AND SON
66 Great Russell Street, W.C.1
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I T should be borne in mind that every
book in this Catalogue has been ex-
amined with scrupulous care, and that
we are satisfied that it is genuine in
every respect, unless the contrary be
indicated. '

Two hundred and fifty copies printed,
of which this is number
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A SMALL COLLBECETION OF
SOME OF LAMPS RARER WORKS

1 BEAUTY AND THE BEAST. Sq. 16mo, coloured plates and
two sheets of music (slightly worn at folds), original printed
boards (slightly stained), roan back.

B. M’Millan for William Fackson & Co: London 1825
*,.* coLLaTion: A1 B16, folding plate of music, 8 plates =[2] -+ 32pp-

pescripTioN: P. [1]: BEAUTY AND THE BEAST; |/ OR, / The
Enchanted Rose: | A POETICAL VERSION OF AN ANCIENT
TALE. /| ILLUSTRATED WITH /A SERIES OF ENGRAV-
INGS, /| AND /| BEAUTY’S SONG AT HER SPINNING
WHEEL, | Set 10 music by Mr. WHITTAKER. | [Short rule] |
SECOND EDITION. / [Short rule] | London: WILLIAM JACK-
SON AND CO. /AT THE JUVENILE LIBRARY. 195 (ST.
CLEMENT’S) Strand. | 1825. | [Short rule] | Price §s. coloured, 3s.
plain; P. [2]: [Blank]; Pp. 1—32: [Text]; P. 32; London: Printed by
B. M’Millan, /| Bow Street, Covent Garden.

FIRST (“SURPRISE ) EDITION, second issue, with straw-

coloured boards. Livingston P- 122

‘T'wo editions of Beauty and the Beast were issued about the year
1811. They are called the * Surprise ”” and the ‘‘ Surprize ”’ editions.
It is not known which is the earlier. In 1825 William Jackson & Co.
issued the remaining sheets of the * Surprise ” edition under a new
title dated 1825 and denominated * Second Edition.”” There are two
forms of the original binding, one in grey paper boards, the other in
straw-coloured boards; both have roan backs, and each cover bears a
wood engraving of Circe and the men transformed into animals, with
inscription: ““ Go, BE A BEAsT! ” /| HoMEer. Lettered on back, length-

ways, BEAUTY & THE BEAST.

2 BEAUTY AND THE BEAST. [Another issuc]. Lacks title
and music, original blue wrapper. [Abour 1811]

*.* FIRST (“ SURPRISE ”) EDITION, FIRST ISSUE.

I




James T REGASKTS & ¥SoN
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BEAUTY

AND

THE BEAST:

or,

3
i A ROUGH OUTSIDE WITH A GENTLE

HEART.
I A4 Poelical Version of an Ancient Tale.

Niusirated with
‘ij A Series of Elegant Engravings. i
ti |

Pricc ¥s. 6d., Plain, or 5v. Colowred.

|

LONDON
PRINTED FOR M. J. GODWIN,
At the Juvent  LiBrAry, No. 41, SKINNER-STREET ;

And to be had of all Buokscllers a.md Toyingy
ihroughout the United Kingedean.

No. 2. Brauty anDp THE Beast. First EpiTion
Wrapper, on blue paper

e — D ST, e — s

’
N b ¥ g S I I ""“m—' —



SoME oF LamMB’'’s RarRER WoORKS

BEAUTY AND THE BEAST;

( OR,

The Euchanted Rose
A POETICAL VERSION OF AN ANCIENT TALE.

ILLUSTRATED WITH
A SERIES OF ENGRAVINGS,
AND

BEAUTY’'S SONG AT HER SPINNING WHEEL,
Set to Music by Mr. WHITTAKER.

SECOND EDITION.

London :

WILLIAM JACKSON AND CO.
AT THE JUVENILE LIBRARY, 195 (ST. CLEMENT’s) STRAN .

1825.

Price 5¢8. coloured, 3s. plain.

No. 1. BrauTy anND THE Beast. Skconp Ebprtion

Title-page
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James TreEcaskls & Sonw

3 BEAUTY AND THE BEAST. Sq. 16mo, coloured plates,
lacks title and music, grey printed wrapper, bound in modern
brown levant morocco, gilt, g.e. [Adbour 1811]

* ¥ FIRST (“ SURPRIZE ”) EDITION. This and the two copies
described below should contain a title and a sheet of music, but as
these three copies and one in the British Museum are all imperfect in
exactly the same way, it 1is hlghly probable that some copies were so
issued. Andrew Lang states in his preface to the reprint (p. viii) that
only one copy with the title-page has been found.

4 BEAUTY AND THE BEAST. | [Another copy with plates, plain
and blue wrappers.] With the same defects, modern purple
levant morocco, gilt, with green inlay. [Abour 1811)

5 BEAUTY AND THE BEAST. [Another copy, with upper yellow
wrapper and coloured plates.] In addition to the above-mentioned
defects pp- 29/30 in this copy is “ made up” from the ““ Sur-
prise’ edltlon Modern red levant morocco, gilt. [Abour 1811

6 A BOOK EXPLAINING THE RANKS AND DIGNITIES
OF BRITISH SOCIETY. Sm. 12mo, 24 coloured plates,
original half-green morocco.

Tabart and Co: London. 1809

*.F British Museum Catalogue * B,” Ixx, p. 281. This book has re-
cently been attributed to Charles Lamb by Mr. Clement Shorter.

7 FELISSA. 12mo, coloured plates, original boards (skilfully re-
backed), paper label; UNCUT.

§. Gosnell for ¥. Harris: London. 1811
*F coriation: A2 B—F12 G6=2Il, 131 pp., I p.+12 plates.

pescripTioN: A 12: FELISSA;/ OR, THE / Life and Dpinions/
OF A /| KITTEN OF SENTIMENT. | [ Diamond rule] | We’'ll brave
our Mottos and our Chapters too, | And brave the thunders of the dread
Review: /| Misses no more o’er Misses’ woes shall wail, / But list

attentive-—to a Kiwen's tale. | [Short doudle rule] | LONDON: /
4
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SoME oF LaMB’s RArRER WoORKS

%HISTOBF%//Z&

KINGand QUEEN of CLUBS,
with some account of the
Cowardice of the Knave,
uézjfoy /nm/ﬁc) KNG /(/yt//y/wz:wa/ @
VLLZO{}/ over his LLNOIICS,

miended to feast his
LORDS with SYLLABURBS,
but svas huindaed thorefion Ly e

BROGUERY of the KIAVIE .

The Plates designid & Engravd by A. Watre’
LonNDouw,
Lublishd by W Newbery, 54, UpperMearylcbone Street.
and Scld by all the Booksdlers.

No. 9. TuEe History or TaE Kinc aND QuEeN oF CLuBs

Title-page
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JjamEes TrREGASKIS & SonN

PRIN(EED: FOR .- HARRIS CORNERSOF Siic PAUIES
CHURCHYARD. [ 18113 A 15 (at foot): S. Gosnell, Printer, Little
Queen Street, London; A 22: CONTENTS; A 24: [Blank]; B 1a—
G 6a: [Text]y G 6b: [ Blank except for printer’s imprint at foot).

The book is bound in the original brown boards, and bears on the
front cover an oval label with a woodcut floral spray border, and is
lettered: FELISSA: FOR,/ THE LIEE AND ©RPINIONS - OF /
A Kiten of Sentiment.| WITH TWELVE | COLOURED EN-
GRAYVINGS. | Price 4s. 6d.

FIRST EDITION. Book Prices 'Current xxxix. p. §23. At
tributed to Charles Lamb.

8§ JUVENILE CABINET OF AMUSEMENT. Sq. 16mo,
crude woodcuts, original Dutch paper boards, back defective.
Mozley and Co: Gainsbrough. [ Between 1776 and 1796]
*.F corration: A—H 8.4. = 96 pp.
DESCRIPTION: A 1a: [Blank]; A 15: [Woodcut]; A 24: THE | JU-
VENILE CABINET | OF | AMUSEMENT; | CONSISTING |/
OF | PLEASING FAIRY TALES. | [Short double rule] | ®aing:
hruugb: | Printed at MozLey and Co’s Lilliputian Book- / Manu-
factury. | Price Sixpence; A24 [Blank]; A 3a—H 46: [Text].
UNRECORDED. Not in the British Museum, Bodleian, or
Trinity College (Dublin) Library Catalogue, and unknown to Halli-
well-Philipps (Cat. of Chapbooks) or the Harvard Collection Catalogue.
The first tale in this collection is entitled: *“ The Story of Prince
Desire with the long nose,” which resembles Prince Dorus. It
is very likely that Lamb founded his little poem on this story. We have
reproduced the frontispiece of this chapbook and the corresponding
plate in Prince Dorus, to show the remarkable similarity.

9 KING AND QUEEN OF CLUBS. Sq. 16mo, engraved
throughout, illustration on each page (uncoloured), printed on
one side only, some headlines, etc., cut into, a few slight water
stains, modern red calf gilt.

W. Newbery: London. [18—]

*.F coLLaTION: 16 leaves without signatures or numerals.

6
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THE KING

and

QUEEN of HEARTS

ey

Q//”Woy/wm/aéiy
Doy il s
Sron _anfé
fhe Tinave tole Hiem away:
ol o/{@y//a%.whﬁﬂ //07“% oot cemts,

Bruuted for ]Zofﬂnlylcim, Hanway Street Nov ™18, 18035.

No. 10. THE Kinc anp Queen oF HEarTs

Title-page




Javes TrRecasiers & Son
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Lmdm l’ubluhal by W Newdery, 4. UpperMary le bone Stvet,
and s0ld by.all the Boolsellers .,

Nos. 11 & 12. TuE History or THE KinG aND QUEEN oF SPADES

Title-page
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SomMe oF LamMB’s RaArRer WoRrRks

pescriprion: F.1: FRONTISPIECE | [Engraving] | The King of
Clubs returning triumphant; F2: The HISTORY of the | KING and
Queen of Cruss, | with some account of the | Cowardice of the Knave; /
relating how the | Kinc having gained a [ Victory over his Enemies, |
intended to feast his /| Lorps with SYLLABUBS, | but was hindered there-
from by the | Rocuery of the Knave. | [Rule] | The Plates designed and
engraved by A. Wattle | [Rule] | LoNDON, | Published by WW. Newbery,
54, Upper Marylebone Street. | and Sold by all the Booksellers; F3—16:
[ Lexs]:

It is possible that this book was written by Charles Lamb, but there
is no evidence on the point.

This book was published before the King and Queen of Spades, as

it is referred to in the latter work.

10 KING AND QUEEN OF HEARTS. Sm. 12mo, engraved
throughout on one side only, with an illustration on _each page,
original blue printed wrapper (part of back and outér margin of
lower cover skilfully repaired, just touching bordgf).

For Thomas Hodgkins: London. #ovember 18, 18085

* ¥ coLLaTioN: sixteen unnumbered leaves.

pescripTioN: F1: Tue King [ and | QUEEN#] HEARTS | [Vignette]
| Showing how notably | the Queen made her gl arts, | and how scurvily: |
the Knave stole them away§| with other pfrticulars belonging thereunto;
Ffo—16: [Text]. covers: §Front): (withfin a border of printer’s orna-
ments) THE /| KING D QUEEN | OF | HEARTS: | WITH
THE ROGUERIES OF{THE | NAVE | WHO STOLE AWAY
THE QUEEN’S PIES. EILLU RATED IN /| FIFTEEN ELE-
GANT ENGRAVINGS. § [Diaghond ornament] | LONDON: | Printed
for THOMAS HODGKINS/ at the Juvenile Library, | Hanway-
Street, (opposite Soho-Sguape) Oxford-Street; /and to be had of
all Booksellers. [ [Short 7uld] | 18055 (Back) (Within border) AT |
HODGKINS’S [ Juveniie Libratp, /. . . .

FIRST ISSUE OF THE FIRST EDITION. UNRECORDED.
Not cited by the British Museum Catalogue, Thomson: Bibliography of
Lamb, Livingston: Bibliography of Lamb, the Catalogue of Lamb’s Books,
or De Ricci, Book-collector’s Guide. There are five issues of this book.

® o 9

S,




Jamzes TreEcaskrs & SonN

OwWN YOURSELF GREATLY OBLIGED TO ME; ALL MY
TALKING TO YUU ABOUT YOUR NOSE WOULD NEVER HAVE
BROUGHT ¥OU 170 FERCEIVE THE DEFECT, HAD 1T NOT
PROVED AN OBSTACLE TO YOUR WISHES, P 21

No. 8. JuveniLe CABINET
Frontispiece, which is one of the illustrations which shows ¢
the source of the Prince Dorus plates




SoME oF LamMB’s Rarer WoRrRKS

ey No. 19. Prince Dorus
Plate facing page 31, showing the remarkable similarity of
composition to the illustration on the opposite page




James TrEcaskis & Son

In 1805 the plates were engraved and were used as wanted until 1818,
a new wrapper being printed for each issue. Thus we have the same
book appearing in wrappers dated 180¢, 1806, 1808, 1809, 1818.
Hitherto, the 1806 issue has been considered the first.

11 KING AND QUEEN OF SPADES. Sq. 16mo (5 by 4 in.),
engraved throughout, printed on one side only, with an illustration
(coloured) on each page, headlines cut into, modern green cloth.

W. Newbery: London [ 18—]
* ¥ coLLaTioN: 14 leaves, without signatures or numerals,

pescriprioN: F.1: FRONTISPIECE | [The King and Queen of
Spades]; F.o: THE | HISTORY | of the | Ring & D ueen of Spaves,/
RELATING | the sad Accident that occasioned the | Queen’s Death |
and the Grief of the King, and Knave, thereat | ALSO THE | Particulars
of her Lying in State, | FUNERAL PROCESSION &c | London.
Published by W . Newbery. §4. Upper Marylebone Street, | and sold by
all the Booksellers.

It is possible that this little book was written by Charles Lamb, but
there is no evidence on this point.

12 KING AND QUEEN OF SPADES. [Anothercopy.] (4% by 41

inches.) Coloured, headlines cut into, green cloth. [18—]

13 NEW YEAR’S FEAST. [An anonymous poem founded on a
prose essay by Charles Lamb, in The London Magazine, January,
1823.] Sm. 8vo (615 by 41 inches), coloured plates, modern
crimson morocco, gilt, orlgmal grey printed boards bound in,

KINE COPY.
S. and R. Bentley for §. Harris and Son: London. 1824
*.F coriaTion: 24 4 [1] pp., 6 plates.
pescriprion: P.r: THE [NEW YEAR’S | ffeast / ON HIS
COMING OF AGE. [ [Skort rule] | LONDON: /J. HARRIS
AND SON, /| CORNER OF ST. PAUL’S CHURCH-YARD.

[Short rule] | 18245 P.o (at foot): [Short rule] | London: printed by
S. & R. Bentley, / Dorset Street, Fleet Street; P.3: PREFACE; P.4:

12
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THE
q NEW YEAR?’S

JFreast

ON HIS COMING OF AGE.

LONDON:
J. HARRIS AND SON,
CORNER OF ST. PAUL’S CHURCH-YARD.

—

= 1824,

Nos. 13 & 14. Tue New Year’s Frast
Title-page
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VOL.L
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Nos. 15§ & 16. Porerry ror CuiLDrEN. First Eprtion
Frontispiece to volume one
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POETRY

ff
V/ FOR

CHILDREN,

ENTIRELY ORIGINAL,

BY THE AUTHOR OF
‘“ MRS. LEICESTER'S SCHOOL.”

IN TWO0 VOLUMES.

LONDON:
PRINTED FOR M. J. GODWIN,
AT THE JUVENILE LIBRARY, NO. 41, SKINNER STREET.

1809,

Nos. 15 & 16. Poerry ror CHILDREN. FirsT EpITioN
Title-page to volume one




JamEes TrReEcaskrs & SonN

[Blank]; Pp. s5—24: [Texs]; P. [1]: HARRIS’S | CABINET OF
AMUSEMENT AND INSTRUCTION. Front cover (a thin grey
board with rule borders and small ornaments at corners). 4s sitle as far
as COMING OF AGE, then ILLUSTRATED | WITH | AP-
PROPRIATE ENGRAVINGS | [Skort rule] | LONDON: / J.
HARRIS AND SON, / CORNER OF ST. PAUL’S CHURCH-
YARD; Back cover, with same border, and in centre a view of Lud-
gate Hill and the front of St. Paul’s Cathedral, in a circular frame,
surrounded by a spray of foliage, and lettered HARRIS’S CABINET
[ of | AMUSEMENT & INSTRUCTION.

FIRST EDITION. The issue, slate-grey wrappers. Brit. Mus.
Cat. “ Y.” L p. 112. This essay on which this poem is founded is en-
titled ““ Rejoicings upon the New Year’s Coming of Age,” and is
signed ““ Elia’s Ghost.” It was reprinted in the Lasz Essays (1833).

14

*«" corLaTioN: Vol. I; Frontispie
[1] pp. Vol. II: Frontispiece,

pEscrIpTION: Vol. I: Frontispi

NEW YEAR’S FEAST. [Another issue, with blue wrappers.]

Modern boards with embroidery, original blue wrappers bound in,
g.e. [1824]

POETRY FOR CHILDREN. 2 vols. 12mo, frontispieces,
boards slightly worn, inscription on fly leaf of Volume I, and on
title of Volume IIj “set off” from frontispiece of Volume I,
stitching somewhat loose, a few leaves slightly repaired, original
boards, red roan backs, gilt, uncut. ABSOLUTELY IN THE
ORIGINAL STATE, AND FOR BOOKS OF THIS CLASS
IN FINE CONDITION, in purple/morocco case.

Mercier gnd Cherve: ffr M. F. Godwin: London. 1809
£, A2 B—J6 K4 =iv + 103 +
2 C—K6 L2 = iv 4 104 pp.

e: [Recto blank: verso, a wood engrav-

ing, small boy sitting, holding a féon, with a basin by his side, from which a
snake is about 10 drink, illusgrating *“ The boy and the snake s Bt
POETRY / FOR | CHIKDREN, ENTIRELY ORIGINAL. /
[Double rule] | BY THE \AUTHOR OF [ “ MRS. LEICESTER’S
SCHOOL.” | [Double rule] | IN T# O VOLUMES. | [Diamond rule]
| VOL. L [[#avy rule]| LONDON: | PRINFEED: EOR T. MV

GODWIN. /AT THE JUVENILE LIBRARY. NO. 41, SKIN-

16
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POETRY

N

FOR /

CHILDREN,
ENTIRELY ORIGINAL. /

e

BY THE AUTHOR OF
« MRS. LIECESTER’S SCHOOL.”

T

BOSTON :

PUBLISHED BY WEST AND BICHARDSON;
AND EDWARD COTTON.

PR T SO

1812,

No. 18. Pozrrry For CHILDREN.
FirsT AMErRIcAN EDITION

Title-page




JJamEes T REcAskIs & Son

NER STREET. [ [Short rule] | 1809; P. ii: (at foot): [Rule] |
Mercier and Shervet, Printers, / No. 32, Little Bartholomew Close,
London; Pp. iii—iv: CONTENTS / OF THE |/ FIRST VOLUME;
Pp. 1—103: [Text]; K 44: Books published by M. J. GODWIN, az the
Juvenile | Library, No. 41, Skinner Street, London.

Vol. II. Frontispiece: [Wood engraving, a small boy walking in the
country, trees in background, a bird in the air, illustrating *“ The boy and
the skylark”]; P. i: [Title, as Volume I, substituting “VOL. I1.”];
P. ii: [Reverse of title, as Vol. I]; Pp. iii—iv: CONTENTS / OF |
THE | SECOND VOLUME; Pp. 1—104: [Texz].

FIRST EDITION. Thomson, no. xxvi.

. ONE OFE THE SCARCESE OF LAMB’S BOOKS, OF
/WHICH NO COPY WAS KNOWN U L 1877. The frontis-
pieces of both volumes are genuine, angAot the ones from W. F.
Mylins’s First book of poerry, i811, whi¢h are found in some copies.
This copy is larger than that des€ribed by Mr. J. C. Thomson,
which measures 52 by 33 inches, hereas this copy measures §1 b
3+ inches. Both volumes ared€ttered lengthways, LEICESTER’S |
POETRY, in gold.

16 POETRY FOR CHILDREN. [Another copy.] Same state,
but Vol. I lacks pp. 3—4, 11—12,27—28, 33—36, 49—62, 71—
94, 99—102, Vol. II perfect, in morocco cases. 1809

17 POETRY FOR CHILDREN. [Another edition. Edited by A. V.
Tuer.] 2 vols. 12mo, polished sheep, gilt, t.e.g., other edges uncut.

Leadenhall Press: London. 1892
*+* No. 36 of a limited edition of 112 copies, signed by the editor.

18 POETRY FOR CHILDREN. [Anotheredition.] 16mo,smallhole

in title, slightly spotted, original boards, roan back, in morocco case.
E. G. House for West and Richardson [etc.]: Boston, Mass. 1812

*4* coration: A4 B—M6 N2 = 144 pp.
pescrIpTION: P. 1: POETRY / FOR /| CHILDREN, /| ENTIRELY
ORIGINAL. | [Diamond rule] | BY THE AUTHOR OF | “ MRS.

18
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PRINCE DORUS:

OR,

FLATTERY PUT OUT OF COUNTENANCE.
A POETICAL VERSION OF AN ANCIENT TALE.

/ ILLUSTRATED WITH A SERIES OF ELEGANT ENGRAVINGS

LONDON:

PRINTED FOR M. J. GODWIN,
AT THE JUVENILE LIBRARY, NO.4l, SKINNER STREET}

AND TO BE HAD OF ALL BOOKSELLERS AND TOYMEN IN THE
UNITED KINGDOM.

1811,

No. 19. Prince Dorus
Title-page




JaiMmEes: TREGASKIS & SonN

LIECESTER’S SCHOOL.” | [Diamond rule] | BOSTON: | PUB-
LISHED BY WEST AND RICHARDSON, /| AND EDWARD
COTTON./[Dottedline] | 1812 P.ii(atfoot): [ Doublerule] | E. G. House,
Printer, Court-street; Pp. iii—vi: CONTENTS; Pp. 7—144 [Text].
FIRST AMERICAN EDITION. Thomson, p. 35. This edition
omits three poems which appear in the first:  Clock striking,”  Why
not do it, Sir, to-day "’ and “ Home delights ”; these will be found in
the original edition (or Tuer’s reprint) at Vol. I, pp. 67—70.

Mr. Thomson remarks that this Boston edition is *“ EXCEED-
INGLY RARE, ONLY THREE OR FOUR COPIES BEING
KNOWN.”

This copy, which appears to be in the original binding, is lettered
on the back Poetry / For / Children. The back is divided into five

compartments formed by six gold bands of two line-fillets.

19 PRINCE DORUS. Sq. 16mo, coloured plates, blue levant
morocco, gilt, g.e.

B. M’ Millan for M. ¥. Godwin: London 1811
coLLATION: B, 16 leaves = 31 4 [1] pp., 9 plates.
pescripTION: P. 1: PRINCE DORUS: [/ OR, /| FLATTERY PUT
OUT OF COUNTENANCE. /A POETICAL VERSION OF
AN ANCIENT TALE./ILLUSTRATED WITH A SERIES
OF ELEGANT ENGRAVINGS. | [Double rule] | LONDON: |
PRINTED FOR M. J. GODWIN, /AT THE JUVENILE
LIBRARY, NO. 41, SKINNER STREET; /| AND TO BE HAD
OF ALL BOOKSELLERS AND TOYMEN IN THE / UNITED
KINGDOM. | [Short rule] | 1811; P. 2: London, Printed by B.
M’Millan, / Bow Street, Covent Garden; Pp. 3—31: [Texr]; P. 1:
[ Blank].

FIRST EDITION. Thomson. p. 36.

20 PRINCE DORUS. [Another edition.] Sq. 16mo, coloured
plates, old red morocco. [1818]

*«" The sheets of the edition of 1818 with a facsimile of the title of
the first edition in the place of the genuine 1818 title.

21 PRINCE DORUS. [Another copy ““ made up” in a similar
manner.] Plates uncoloured, green levant morocco, gilt, g.e. [1818]

* %
*
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THREE BOOKS
FROM CHARLES LAMB’S LIBRARY

"The provenence of these volumes is indicated by a printed label on the inside of the cover
of each: * Relics of Charles Lamb. Purchased at Edward Moxon’s Sale by Francis Jackson,
Esq. Citizen, Merchant and Ship Owner, of London. . . . Red House, Mare Street,
Hackney.”

Edward Moxon, the publisher and close friend of Lamb, came into possession of Lamb’s
books at the author’s death in 1837. Moxon died in 1858, and the sale at which Francis
Jackson bought the volumes must have taken place soon after that date.

22 COLERIDGE (Rev. John, Father of Samuel Taylor Coleridge).
MISCELLANEOUS DISSERTATIONS, arising from the

XVI1Ith and XVIch Chapters of the Book of Judges. 8vo.
Old calf.

For the Author: London, 1768.

23 OWEN’S BOOK OF i?AIRS’// . Being a complete and authen-
tic Account of all the Fgi§ in England and Wales. 8vo. Old
rough half binding, edges of leaves uncut.

For . Owen: London, 1778.

24 SONGS. A Select Collection of English Songs. In three
volumes [volume one anly] 8vo. Title defective.  ©Old calf,

rubbed.
. Johnson: London, 1783
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B. F. STEVENS & BROWN, LTD.

TRAEAI AR QALIARE: IONDAN W 0
4; } AT h;_c.m OWUAIL, I_(Jl“.u-.).-f; '.LU.Q.

ELIE 928D
CAXTON HEAD CATALOGUE
PRI GES

THE collection is offered as a whole at the sum
of £5,000 until 31st January 1927. If no appli-
cation is received by that date the items will be
sold separately at the cash prices detailed below.

Our customers are, however, invited to
favour us with separate orders without delay;
for, should the collection be still for sale on the
above date, orders will be dealt with in the rota-
tion that they have been received.

All communications respecting this collection
will be acknowledged by return of post.

I £75 13 £255
70 14 275
50 I§ 850
50 16 250
e 17 4
£ 18 180
12 19 130
180 20 20
9 25 21 20
10 2,700 22 12
I1 22 23 7
12 20 24 5

JAMES TREGASKIS & SON
At the Sign of the Caxton Head
66 Great Russell Street, London, W.C.1




